着力恢复和扩大需求②

改善消费环境激发回升动力

日前召开的中央政治局会议提出,要多渠道增加城乡居民收入,改善消费环境,促进文化旅游等服务消费。当前,我国居民消费正实现从"有到好"的升级,我国以消费为主导的内需发展格局基本形成。扩大内需的关键是扩大消费需求,如何扩大消费需求,各地在优化消费场景和消费配套体系建设方面有什么经验做法?

消费载体提质

秀山的竹编、城口的蜂蜜、潼南的剪纸、梁平的木版年画……在近日举办的第26届重庆都市文化旅游节上,10多个区县现场展出了独具特色的文旅产品,吸引了众多市民和游客前来参观选购。

"发挥节会引领作用,进一步激发文旅消费市场活力,有力促进文旅消费增长。"重庆市文化旅游委副主任秦定波说。

以节兴市促消费。目前,重庆已组织开展成渝 双城消费节、2023中国(重庆)国际消费节、淘宝 造物节、汽车惠民消费节等300余场重点消费促进 活动。重庆市商务委数据显示,"五一"期间,重 庆主城八大商圈零售额同比增长4.4%,已恢复至 2019年同期水平。

重庆市商务委消费促进处副处长李海波告诉记者,今年以来,重庆着力实施品质提升、数字赋能、场景优化等"巴渝新消费"八大行动,推动消费扩容提质,重庆消费市场呈现回稳向好的发展态势。数据显示,今年1月至4月,重庆全市社会消费品零售总额同比增长4.4%,比去年同期高出2个百分点。

值得一提的是,重庆还大力发展首店经济、免税经济,吸引国际中高端消费品牌、跨国企业区域中心落户重庆。截至目前,重庆累计引进国际知名品牌1100余个。"发展首店经济是两江新区推进国际消费中心城市建设的重要抓手。"重庆两江新区现代服务业局副局长易仰华告诉记者,目前新区内已聚集全国首店24家、西南首店42家、重庆首店164家,消费活力持续释放。

消费载体提质,包括加强消费资源聚集、消费 金融支持和保障服务质量等,对不断增强消费吸引 力起到促进作用,已经成为各地的共识。

今年以来,天津加快国际消费和区域商贸"双中心"建设,天津市商务部门确定2023年为"天津消费年",举办第三届海河国际消费季、第二届品质生活节、第四届夜生活节等。推进首店经济,支持老字号传承与创新。

天津市商务局相关部门负责人表示,为支持汽车、家电等大宗产品消费,天津通过线上+线下的新型业务模式为消费者提供综合金融服务。截至4月末,天津市辖区内股份制银行个人汽车贷款余额13.46亿元,比年初增加4.96亿元,增长58.31%。

同样,通过与线上平台合作,浙江的乡村民宿将认证证书二维码放在预订页面,游客扫一扫二维码,就可看到一张测评雷达图,信息、餐饮、接待等服务一目了然。"不断提升认证供给水平,使认证服务真正物有所值,推动民宿在服务水平、管理水平、市场占有率上再上台阶,为文旅消费发展提供强有力的政策保障。"浙江省市场监管局局长张文杰表示。

丰富消费体验

出门住民宿、旅行去乡村,已成为当下文旅消费的风尚。刚下高铁,从上海来的游客张元直接向浙江省嵊州市贵门乡的山村出发。与以往不同的是,她此次旅行没有人住星级酒店,而是选择了距市区30多公里的何家坞民宿。"这里不仅风景美,更有故事、有体验,服务品质一点儿也不输大酒



店!"张元说。

"我们的民宿既充满现代味,又土味十足。"何家坞民宿创始人李培君告诉记者,在硬件配置上,确保乡村民宿能为游客提供现代化的宜居空间;此外,采用当地食材,提供自酿酒和农家特色小吃等,将本地民俗纳入体验服务项目,满足游客对"土"消费的追求。

促进消费提质升级,要以保障服务质量为前提。如何让消费者选择民宿有辨别标签,让民宿经营者提升服务有对标指引,让政府监管有据可循?浙江以标准化为抓手,持续改善文旅消费环境。浙江省文化和旅游厅近日印发方案,提出加快构建具有浙江特色的文旅标准体系。力争到2027年年底,文旅地方标准总量达40项,主导制定修订文旅领域国家标准和行业标准50项。

前不久,重庆九龙坡区民主村片区经过更新 改造后正式亮相,不仅城市面貌焕然一新,还引 进了咖啡吧、手工文创、动漫等潮流业态,丰富 了市民消费体验。"延续街区和老旧厂房的建筑风 格和文化脉络,重庆已经建成山城巷、戴家巷、 莺花巷、九龙意库等一批特色文化街区,为巴渝 新消费增添了独特魅力,提升了城市美誉度。"李 海波说。

越来越丰富的体育运动场景也为消费者提供了 更为健康、活力的消费体验,带动了相关行业和产品消费。

从天津市中心驱车半个小时即可到达西青郊野公园,这里郁郁葱葱的树林和成片的苇塘替代了城市的钢筋水泥。"城市露营消费已经形成一种新趋势,更多市民愿意进行健康阳光的户外休闲游。"中天煋河村房车露营公园负责人陈彬说。

武清区福源道创业总部基地的百客屋单车生活 馆运营经理刘棠告诉记者,过去3年里,普通百姓 对健身消费的需求不断增加,带火了公路自行车 市场。

创新消费场景

观看李氏太极拳表演,品尝杨村糕干和东马房豆腐丝,欣赏马氏花丝镶嵌制作技艺……到天津市武清区游玩,不仅能品尝当地特产美食,还能欣赏非遗技艺表演。武清区文化和旅游局副局长蔡玉海表示,目前,武清区已成功申报52个非物质文化遗

社会消费品零售总额 ● 同比增长8.5% 比1月份至3月份加快

2.7个百分点

● 同比增长**43.8%** 今年以来,全国居民消费价格指数 (CPI) 月度 同比涨幅回落,全国工业生产者出厂价格指数

社会消费品零售总额

其中

餐饮收入

○ 同比增长18.4%

□ 本报记者 吴陆牧 周 琳 柳 文

产保护项目,涉及传统手工制作技艺、传统舞蹈、 传统音乐等八大类。这些非遗项目成为优化新消费

(PPI)降幅扩大,物价呈低位运行态势

场景、拉动文旅服务消费的新引擎。 同时,武清区抢抓天津建设国际消费中心城市机遇期,做好佛罗伦萨小镇、创意米兰、V1汽车世界等商圈节点项目服务保障,协调各部门做好V1赛车嘉年华、哈雷巡游等20余场赛事的保障,以打造"赛展演食住购乐训游"全场景消费新业态。

创新消费场景,推动城市商业综合体景区化转型发展,对恢复和扩大消费具有重要意义。重庆渝北区目前建成了24个各具特色的大型商业综合体,其中,大悦城商圈将山城地貌巧妙复刻于建筑空间内,打造出全国首个生态峡谷潮玩购物公园,吸引众多游客前来打卡。在重庆南岸区,长嘉汇购物公园启动商业升级改造,除了外立面焕新外,该商业中心还将建设九级立体街区。

多元化的新消费场景除了让市民和游客感受到 不一样的消费体验外,还可以积累城市发展优势, 提升城市吸引力。

天津西青区通过充分挖掘杨柳青年画文化、大院文化、运河文化等历史文化资源,加快规划调整和产业优化速度,全力打造旅游产业新链条,近年来推出了一系列具有人文气息的旅游产品,创新旅游消费场景,推动全域文旅产业高质量发展。"今年'五一'期间,天津杨柳青古镇景区接待游客约16.7万人次,营业收入约365万元。古镇周边一房难求,餐饮小店生意红火。"西青区旅游集散中心、杨柳青民俗文化馆负责人夏婷说。

近日,有支付公司自曝存在 跳码违规行为,引发市场关注。 跳码是指支付机构通过自身系统 技术变造等手段,将部分标准类 商户交易使用优惠类商户(包括 民生类和公益类商户)交易费率 上报清算网络,支付机构从中获 取更大利润。

一般来说,支付机构在完成 收单业务时,会根据国家发及 和中国人民银行的规定,对取免 行业的商户按照约定费率收及不 定的费用。费用由发卡行服务费 (由银行收取)、网络服务费(三年 算机构收取)和收单服务费债三 有机构收取)和收单服务费债 等价机构共同提供的,同定 是银行"流水"金额的一定也是 例以服务费的形式缴纳。这也是 支付机构最主要的收入来源 之一。

为帮助和扶持非营利机构发展,国家发改委和中国人民银行展,国家发改委和中国人民银行给予民生类和公益类商户相关费率优惠。现在,已经形成了商户按0.6%费率、优惠类商户按0.38%费率和公益类商户按0%费率的固定模式。部分支付机构商正是利用优惠政策,将标准类户,利用差异化费率获取更多利润。

跳码一直是行业顽疾,但此前支付机构自曝跳码的现象在在外极中主动披露跳码行为,也同时不得已。2022年,有关部门进不得已。2022年,有关部门进行审计时发现衍生问题,10余家支付机构被要求将受题大额处罚的部分上市支付公司,由于追偿金额巨大,势必要在财报中有所披露。

该事件将对支付行业未来发

展产生重要影响。跳码等行业灰色产业将逐渐退出历史 舞台,真实商户价值被放大。但由于成本转移的原因,短 期内特定场景的相关费率或将随之上涨。

此外,此类事件形成的原因还在于收单行业竞争压力较大,盈利模式固化,服务费或者通道费仍然是支付机构主要的利润来源。特别是随着移动支付兴起,聚合支付服务商的进入导致行业竞争加剧,真实商户流失也使得第三方收单机构利润来源逐渐减少,过于依赖商品交易额增长。

同时,也要看到移动支付早已充分渗透衣食住行等各个行业,支付行业基本盘没有改变,网络支付用户规模和使用率逐年攀升,触达用户规模常年保持高位,让支付机构在进行数字化服务和商业转化时拥有巨大优势。

目前,有些支付机构由于布局较早,已经在产业数字化服务方面走在了行业前列,并且形成了较为稳定的盈利模式,包括数字化产品和服务的一次性售出、助贷分成收入、引流推广费用和收益提成、支付手续费、电商平台收取的入驻佣金等。支付机构特别是线下支付机构不能囿于牌照优势,要继续做商业数字化改革的开路先锋,继续创造社会价值,才能在数字化改革的浪潮中获取更大收益。 (作者系博通咨询金融业资深分析师)

近期债券市场为何走强

证券日报记者 吴晓璐

据Wind资讯数据,今年1月份,上证指数累计上涨5.39%,2月份以来,截至6月2日,上证指数下跌0.79%,但债市却迎来一波小牛市。截至6月2日,今年债券基金复权单位净值增长率平均为1.77%,表现优于股票基金。

中信证券首席经济学家明明表示,从经济基本面看,今年以来,围绕经济"强修复"预期在年初行情中被提前预支,而"弱修复"的现实也使得市场情绪趋于冷静,导致年初的股强债弱格局向股弱债强转变。"除了经济基本面原因,资产荒下的流动性宽裕格局,以及对后续宽货币预期的改善等,均对债市走强形成一定支撑。"明明说。

"近期债券市场走出一波小牛市,主要是受经济数据不及预期、流动性边际放松和存款降息等因素影响。"中证鹏元研发部研究员李席丰认为,进入二季度,经济修复动能相对走弱,同时未超预期的政策力度和宽松流动性也提高了市场对债券的"做多"热情,加上存款利率下调等事件的催化,国债利率整体下行,债市表现良好。

博时基金固定收益投资一部基金经理程卓表示,近期商品和权益市场波动较大,使得一部分避险资金进入债券市场,同时,理财规模的恢复也使得部分债券资产被加量买人。

□ 截至6月2日,今年债券基金复权单位净值增长率平均为1.77%,表现优于股票基金。

□ 市场普遍认为,三季度债券利率大概率延续低位震荡。但是,随着财政、货币

政策效应的逐步落地,后续经济增速或将逐步回升,四季度可能迎来调整。

对于后续债市走势,市场普遍认为,三季度 债券利率大概率延续低位震荡。但是,随着财政 政策、货币政策相关政策效应的逐步落地,后续 经济增速或将逐步回升,四季度可能迎来调整。

"预计6月份至8月份会是政策支持比较密集的时期。"程卓认为,从中期来看,要扭转经济"弱复苏"态势需要一定时间,其间资金成本走高的概率不大。

"三季度可能会有宽货币利好,并进一步引导长债利率中枢下行。"明明表示,但随着相关政策落地,后续经济增速将逐步回升,预计四季度利

率市场或面临一定调整。

综合来看,债券利率三季度上行压力不大。李 席丰表示,一方面,债券市场对经济数据的利空有 所钝化,在"总量适度"的基调下,流动性宽松力 度加码的概率较小,处于历史低位的债券利率继续 下行的空间有限;另一方面,有效需求不足问题需 要一定时间才能缓解,因此弱基本面还将继续支撑 债市。同时,偏宽松的流动性和预计继续寻底的股 票市场也会提升债市的"做多"情绪。因此,多空 交织下,短期债券利率估计将延续低位震荡走势, 三季度面临调整的空间不大。

高考期间高温范围不大

本报记者 郭静原

令人关注的高考到来了,我国各地高考期间(6月7日至10日)的天气形势加何?

中央气象台首席预报员沙宏娥表示, 预计今年高考期间,我国高温天气范围不 大,南方降水频繁,但极端性不强,整体天 气对高考较为有利。

具体来看,6月7日至10日,恰逢南方新一轮降水过程上线。江南、华南、云贵高原、四川南部等地降雨频繁,上述地区将自北向南出现中到大雨,局地暴雨。"这轮降雨过程极端性不强,但贵州、湖南、江西、安徽、浙江、上海、福建等地累计雨量较大,考生需密切关注天气预报、预警信息,提前规划赴考路线,避免降雨对赶考产生的不利影响。"沙宏娥说。

在北方,东北、华北、黄淮等地的考生 也需要防范雷雨的影响。受冷涡影响,上 述地区高考期间阵雨或雷雨频繁,多地午 后至夜间可能出现强对流天气。建议相 关部门加强交通疏导和安全管理等工作, 考生及家长需注意携带雨具防雨防风防 雷,并根据当地气象部门发布的临近预报 预警信息,合理安排赶考时间,注意交通 安全。 高温方面,眼下本该正处于"龙舟水"时期的华南地区,上周在强盛的副热带高压控制下炎热在线,高温天气频现。

不过,本周随着副热带高压的退场,华南一带的高温范围也将明显缩减,但大部分地区最高气温仍在33℃左右,最低气温也在25℃上下。且由于雷雨天气的活跃,广东、广西、海南、湖南、江西、福建等地的考生在体感上仍会觉得比较闷热。

另据中国气象局公共气象服务中心发布的全国紫外线强度预报:高考期间,华北、华东、华中、西北地区的部分地区及内蒙古、新疆大部等地紫外线强度很强。

沙宏娥表示,预计高考期间,贵州西部和北部、江西东北部的局部地区地质灾害气象风险较高。另外,交通方面,浙江、安徽南部、福建东部、江西东北部、贵州中部等地境内的沈海、京台、长深、沪昆、杭瑞、济广、福银、大广、兰海等高速公路的部分路段发生道路湿滑、路面积水的风险较高;东北、内蒙古东北部、青海南部等地境内的京哈、绥满、鹤大等高速公路部分路段受雷阵雨影响路面积水的风险较高。"相关地区考生和家长要注意防范。"沙宏娥提醒。

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 吴 迪